

纵横信息数字化学习与研究对促进小学生 阅读能力发展的研究

课题实验中期报告

吉林省蛟河市胜利小学

执笔人：刘秉奇

电子邮箱：j1jhjy136@126.com

手机：13704349585

【全文摘要】

2010年11月，我校成功申报纵横信息数字化学习研究实验子课题《纵横信息数字化学习与研究对促进小学生阅读能力发展的研究》。12月，成立课题研究小组，进行课题总框架的设计，确定了研究的总目标。寒假期间组织课题组成员进行纵横码输入法的学习。

本课题研究的方法主要将以行动研究法、实验法、对比法等，并综合运用数据、统计等各种具体方法，力求在研究中点面结合，同步进行，以求获得科学的研究结论。

2011年6月进行实验班中期考核，考核的内容是彩色单字的测试，我们将实验班成绩与对比班成绩进行比较，制订下一阶段的教学目标。学期末，我们通过寒假作业的形式将练习任务布置给实验班的学生，并将在下学期开学初再次进行一次测评，将成绩进行对比。

【关键词】

纵横信息，对比，汉字，阅读，小结

【引言】

我校于2010年11月成立纵横信息数字化课题研究小组，并成功申报了国家课题重点项目纵横信息数字化学习研究实验子课题《纵横信息数字化学习与研究对促进小学生阅读能力发展的研究》。

我校是一所以校风严谨、管理规范的学校，是省级电化教育示范学校。学校创设了一个优化的育人环境，建立完善了微机室、多媒体电教室、语音室、图书室、舞蹈房、实验室、美术室、乒乓球训练中心等，计算机143台。每个教室配有多媒体计算机和彩电、投影仪，为学生的全面发展提供了保障。

【实验情况】

子课题项目名称：《纵横信息数字化学习与研究对促进小学生阅读能力发展的研究》

本课题组结构：

实验人员：110人（2个班）

课题组成员：参加本课题研究的七位同志，工作责任心强，积极肯干，都是长期工作在教学第一线的骨干教师。

总负责人：

王淑玲（校长） 负责课题的全程监控，主持整个课题的过程研究工作和对外协调工作。

组长：

刘秉奇（电教主任） 负责课题申报，制定计划，做好组织实施与宣传，撰写期中阶段研究报告和结题报告。

周庆梅（教学副校长）负责组建研究队伍、课题研究指导，及时了解安排各位教师工作的开展情况。

组员：

纪连芹（教导主任） 负责协助实施和学习记录。

杨焱（信息技术教师） 负责撰写个案研究报告，负责具体实施。

李春梅（语文教师） 负责问卷的调查和分析、负责建立管理档案，。

刘彩霞（语文教师） 负责具体实施和课题材料的收集与整理。

【实验准备】

研究的问题：

1、纵横汉字输入法能否切实提高我校学生的汉字输入速度，学生是否乐意接受这种输入方法。

2、能否让学生在学习纵横汉字输入法提高汉字输入速度的同时，输入自己喜爱阅读的文章等，使学生之间能加强交流，提高阅读的速度和增加阅读的量，以达到优化教学的目的。

研究的方法：

本课题研究的方法主要将以行动研究法、实验法、对比法等，并综合运用数据、统计等各种具体方法，力求在研究中点面结合，同步进行，以求获得科学的研究结论。

【实验过程】

一、准备阶段（2010年11月——2011年3月）

2010年11月，我校成功申报纵横信息数字化学习研究实验子课题《纵横信息数字化学习与研究对促进小学生阅读能力发展的研究》。11月，成立课题研究小组，进行课题总框架的设计，确定了研究的总目标。寒假期间组织课题组成员进行纵横码输入法的学习。通过学习，我们了解到纵横汉字输入法单纯使用数字小键盘录入，用“0—9”十个数字作为码元，以汉字四角位“左上”、“右上”、“左下”、“右下”作为取码规则，将数码和形码的优点结合在一起，有利于小学生认识汉字字形，提高阅读速度，具有“易学好用、输入快捷、繁简通用、词汇丰富，适用性强”等优点。2011年3月，两位课题实验教师已经基本掌握“纵横汉字输入法”。

二、实施阶段（2011年3月——2011年7月）

通过课题组教师的研讨，集体备课，针对学生的特点设计教学计划，重新整合教材。2011年3月，学校将“纵横汉字输入法”课程纳入实验班课表，每周开设两节，每节40分钟，并将“纵横汉字输入法”课程与一年级开展的“诗歌精品阅读活动”相结合，进一步提高学生阅读速度及阅读量。

本学期教学设计：

1、小键盘练习（4周）

由于学生对小键盘并不熟悉，因此，学习一种新的输入法小键盘的训练尤为重要。考虑到这个问题，我们前期设计了4周的小键盘练习课程。学生借助纵横输入法学习系统、金山打字通等软件进行练习。

2、基本笔形代码学习（5周）

经过了四周的小键盘练习，学生基本掌握了盲打。按照计划进入基本笔形代码的学习。学生能够牢牢记住每个笔形的代码是本阶段学习的重点。我们首先从背诵笔形口诀入手，再依次从0到9十个键进行笔形教学。教学中要求学生抄写课堂笔记，并进行反复练习。通过训练，大部分学生都能记住笔形代码。

3、单字取码规则（1周）

在单字取码规则中穿插小键盘输入方法以及各项功能键的使用方法。通过训练，所有学生已经掌握了本阶段内容。

4、单个汉字四字码教学，彩色单字练习（7周）

目前练习的重点主要都是彩色单字，大部分学生均停留在本阶段，有少部分学生已经可以进行词组的练习。

5、汉字简码教学（1周）

对于汉字简码如三码、二码、一码规则及生僻字进行教学。大部分学生停留在彩色单字的练习，少部分学生已经进入文章练习。

三、检查阶段（2011年7月）

2011年6月进行实验班中期考核，考核的内容是彩色单字的测试，我们将实验班成绩与对比班成绩进行比较，制订下一阶段的教学目标。学期末，我们通过寒假作业的形式将练习任务布置给实验班的学生，并将在下学期开学初再次进行一次测评，将成绩进行对比。

【实验分析】

本次中期考核，学生成绩良莠不齐，最高可以达到10字/分，最低却只有1字/分。由于本校一年级没有开设计算机课，学生对于键盘很陌生，一切都得从头学起，并且实验班学生第一次接触“纵横码输入法”，练习时间过短也是造成成绩不是很理想的原因之一。

实验班教学系统单字练习成绩表（10人）

	王毓麟	邢英鑫	杨茗絮	王雨桐	孟令彤	刘书涵	李佳宜	邓家宁	蔡勇	张凯成	许楷佳
--	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	----	-----	-----

彩色单字(每分钟输入个数)	4	2	5	3	1	2	5	1	2	3	2
---------------	---	---	---	---	---	---	---	---	---	---	---

【实验小结】

在实验过程中，我们创设了各种学习情境，采取多种激励方式如比赛，奖励等方法，让学生产生极大的学习兴趣。

通过这个学期的学习，学生已经基本掌握了“纵横码输入法”，学生兴趣浓厚，基本完成了预先设定的目标。

不足的地方：从本次中期考核可以看出，学生打字速度良莠不齐，最高可以达到5字/分，最低却只有1字/分。由于本校一、二年级没有开设计算机课，学生对于计算机很陌生，所以花了一定的时间来学习键盘的操作，同时实验班学生第一次接触“纵横码输入法”，练习时间过短也是造成成绩不是很理想的原因之一。因此下一阶段的工作应放在“纵横码输入法”的练习及巩固上。